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DOLENJSKE NOVICE
Tzhajajo 10. in 25. vsacega mescca. Cena jim je s poštnino vred za celo leto naprej 2 K, za pol leta 1 K. Naročnina za Neinčijo,
Bosno in druge evropske države znaša 2 K 50 h, za Amcriko pa 3 K. — Dopise sprejema urednik, narocnino in oznanila

tiskarna J. Krajec nasl. v Novem mestu.

Volivcem za državni zbor v novomeškem,
črnomaljskem in metliškem sodnem okraju.

Slovenski možje!
Dne 18. oktobra Vas klice volivna dolznost, da oddato svoje

glasovnice in si izvolitc drzavnozborskega zastopnika na cesar-
skcm Diinaju. Lahka Vain bo izbira. Dve stranki stojita pred
Vaini, vsaka s svojim kandidatom. Slovenska Ljudska Stranka,
kost od Vaših kosti, nieso od Va.šega mesa, zvesta veri in domu,
zasčitnica vsega slovenskega ljudstva, s svojo ogromno armado
od Drave do jadranskega morja, cdina v nacelih, edina z ĵud-
stvom, jo Vaša lastna stranka. Vaši dcdje in pradedje so so
držali načel, ki si jih je zapisala na svojo zastavo, Vi sami ste
vedno in ob vsaki priliki v ogromni veeini pokazali, da stojite
neomajno v njenih vrstah. Novomeškega sodncga okraja zaved-
nost in belokranjska zvcstoba sta so v vseh volivnih bojih sijajno
izkazali. Slovenska Ljudska Stranka jc zato ponosna na Vas. Ko
Vas sedaj zopet vabi v volivni boj za svojega kandidata, jc prepri-
čana, da bo 18. oktober z našim cvetjem ozafysal venec Vaših zmag.

Boj jc vcsel! Liberalna stranka cuti potrebo, da ji iznova
pokažete, kako tuja je Vascmu srcu, kako zoprna Vašcmu pre-
pričanju. Kazbita sama s scboj bi rada zancsla razpor tudi mcd
Vas. V sovrastvu do verc in ccrkve rojcna, vzrastla v oholcm
zaničcvanju kmeckega Jjudstva, seje sovrastvo povsod in njeni
lastni voditejji sc javno psujojo med seboj ter si očitajo podlost,
dobi(':ka/cljnost in drugih neccdnih reel Ena pest jih je, in niti
svojih par Ijudi ne morcjo držati skupaj, vcndar )>a iraajo toliko
predrznosti, da sc upajo pred ljudstvo. Odgovor za to predrznost
jo že pripravjjon. Stranka brezverstva in oderuhov, stranka po-
hujšcvanja in izdajstva, ki je brez moei v dcžcli, brcz ysacega
Pomona v državnem vzboru, ki jo je pomcdla kranjska dežcla v
kot, ki so jo vrli Štajcrei in Goricani vrgli od sebe, hoce od
Vas, dragi volivci, zopet zvedcti, kaj mislitc o nji. Z volivnim
listkoin v roci ji boste odgovorili, da so enkrat za vselej za slo-
vensko ljudstvo minuli časi liberalnega jerobstva in tlačanstva
in da hoče iineti Slovcncc politicen mir na svoji zeiiî ji in v miru
podlago za svoj gospodarski in dušni napredek.

Že svita lepša zarja! Povsod, v društvih in zadrugah, v
kmetijstvu, trgovini in obrtu se pričenja nova doba. Z vstrajniin
in skupnim dclom bomo doscgli, da bo imela naša zemjja za
svoje sinove in hcere doma kruha dovolj, da jim ne bo treba
preko morja, v tujini prodajati svojih moči. Trda jc skala, ki
vanjo slovcnsko ĵudstvo pod zastavo Ljudskc Stranke klese pot
k svobodi in naj)redku, toda pod njegovimi krepkimi udarci se
Ji ruši rob za robom. Pot je zacrtana in se dcla trczno in varno.
Na.ši j)otomci nas bodo blagrovali, da smo v najtcžavnejših časih
stopili na plan v boju za svojo vero in doin, za kruh in svobodo.

Naš narod mora dobiti v državi mesto, ki ga zasluži. Zvcst
je svoji državi; zaveda se pa tudi, kako ogromnega ])omena je
^a državo. Zato sc bori na Dunaju njegova Ljudska Stranka y
svczi s slovanskimi brati z vsemi silami za to, da mu pribori
Pn vseh narodih in pri vladi vcjjavo in cast. Hoče pa tudi, da
doma in povsod spoštujcjo načela, ki so sveta slovenskcmu srcu.
Ijiberalcu mora odmevati venomer jasni in kratki odgovor, da
"o bo nikoli vcč gospodaril slovcnskemu ljudstvu. Zedinjeno, Eogu
l n domu zvcsto ljudstvo hoče voditi zastavo Slovenske Ljudske
Stranke, zastavo do b o p h časov in mu priboriti s hrvatskim
üarodom združeno, Avstriji in njcnemu vladarju srčno udano,
svobodno domovino. Za vso poštenjakc je prostora pod to zastavo.
^dor ne mara zanjo, svobodno mu, toda sam naj si pripise, ce bo

zaničevan in osmežcu jadikoval ob strani nad svojimi porazi. Nas
kandidat! Volivci, govorili so Va.ši zaupniki; sami ste v mnogo-
številnih zborih izrazili svojo vojjo. Strankino vodstvo z veseljem
sprejema izrazc Vasega zaupanja in Vain v jjopolnem soglasju
z Vasiini željami priporoča svojega, Vašega kandidata.

Oddajte dne 18. oktobra glasovnice, napisane z imenom:

Evgen Jarc, deželni odbornik v Ljubljani.

Z Bogom za ljudstvo!
V Ljubljani, dnc (i. oktobra 1910.

Za vodstvo S. L. S.: Dr. Ivan Šušteršič.

Voiivno gibanje.
V zadnji istcvilki smo podali splo.šnji preglcd dotedanjega

gibanja za drzavnozborsko volitev dnc 18. oktobra. Iz dosedanjih
»hodov jc razvidno, da so simpatije ljudstva na strani S. L. S.
Liberalna stranka se je, dasi „brez upa zmage", vendarle podala
v boj in prireja vsako nedejjo shode ter se ])oniza tudi med pri-
prosto ljudstvo, za katero se sicer nc ineni in katerega v dolgi
dobi svoje 201etne vladc ni poznala. Radi jirejučlega prostora ne
moremo jiorocati o vseh shodih. Izvcstja smo prejeli o nekaterih,
ki nam pa kažejo splošno sliko volivnega gibanja. — Liberalni
kandidat Gangl išče za svoja zborovanja ]>rostorov, pa jih po
svoji zelji niti dobiti ne more, ker nekateri gostilnicarji liberalnih
shodov nc marajo v svojih hisah. Tako se je Ganglu pripetilo v
okolici Novega mesta. Za dne 2. oktobra se ga je usmilil neki
gostilničar v Žabj ivas i . Kandidat Gangl je do.šel v spremstvu
bivšega župana Hribarja in nekaj novomeških doktorjev.— Ganglov
govor je bil tako nesrečno sestavjjen, da je dobil poslušavcc vtis,
da hoče ž njim napeljavati 1c vodo na svoj mlin ali da se izra-
zimo po njegovo: da si hoče „korito" najtraviti. Prebivalstvo ozir.
volivci i>a volijo svojega poslanca zato, da zastopa njih interese
v javnih zborih. Gangl pa ni nič o tern omenjal, niti se ni toliko
potrudil, da bi bil vprasal navzoce ĵiidi, katere zahtevc in zelje
imajo, ki bi jih on v državncm zboru sku.šal doseči. Njemu to
manj zamerimo, pac pa g. I. Hribarju, ki je star politik, in ki
bi moral kot „linancni mozk< vedeti, da mora najjtrej živeti kmečko
tjudstvo, če se hoče, da bodo tudi meščanje lahko shajali. Za to
ncbrižnost sta pa tudi žela zahvalo, da se nobeden navzočih ni
ogrel za Ganglovo kandidaturo. Grdo jc bilo od govornikov, da
sta vpletala v svoj govor spačene vcrske izrekc in se vspela do
trditve, da mora nehati, da bi „za celo faro 1c ena glava mislila".
Naše kmečko ljudstvo je že toliko prebujeno in ne zasluži take
žalitve. Najbojjši dokaz je to, da si upajo priti na nasprotnikove
politične shodc in ostanejc zvesti S. L. S. Na dan volitvc se bode
to najbolj očitno pokazalo. — Bodoči državni poslanec za novo-
meski in črnomaljski okraj bo moral delati na korist tukajšnjega
prebivalstva. V tem oziru imamo celo vrsto še ncrešcnih vprašanj,
ki se tičejo povzdige gospodarskih in „kulturelnih" pridobitev.
Tu sem spada, da se čim preje zgradi belokranjska železnica,
da se ustanove razne gospodarske zadruge, ki imajo namen po-
vzdigniti naše vinarstvo, sadjarstvo, živinorejo in mlckarstvo;
da se v mestih spopolnijo obrtno-nadaljevalno sole in se s tein
povzdigne naša nekdaj cvetoča obrt. Nadalje se bode moralo de-
lovati na to, da nastanejo pri nas industrijalna podjetja, da se
znizajo tarifne cene na dolenjskih železnicah ter da se uvede na
teh progah veckratna in hitrejša vožnja. V Krki imamo izvrstno
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vodno moč, ki jc porabna pri proizvajanju električne sile. Sedanjim
razmeram ugajajoča urcditev scjmov na Dolenjskem je nujna
stvar, ki si jo želi tako kmečko ljudstvo, kakor meščanje, me-
sarji, živinski trgovci in prekupci. Poleg teh zahtcv imajo po-
samezna iiiesta in kraji še krajovne težnje, ki pričakujejo, da se
v občno korist čim preje urede in zboljšajo.

Tu je pomoč delavnega državnega poslanca, ker so mu
povsod vrata odprta in kjor so rau po mogočnosti ugodi, nepre-
cenljive vrednosti. Takega delavnega državnega poslanca potre-
bujemo na Dolenjskem, in tak mož je kandidat S. L. S. profesor
in deželni odbornik J a r c , ki je rojen sam Dolenjec, ki pozna
naše razmere, in ki se bode v zvezi z raočno S. L. S. tudi trudil,
da se te naše potrebe in zahteve uresničijo. Kako podučni, za-
nimivi so pa tudi od njega sklicani shodi, kjer se naša gospo-
darska vprašanja resno razmotrivajo in kjer se poslušavce ne
dolgočasi s plitvimi govorancami, kakršne smo čulivna tern shodu

v Žabjivasi, ki nimajo resne podlage. Shod v Zabjivasi nam
je podal sliko, kakoršni dandanes ne sraejo biti več volivni shodi,
če se hoče ž njimi vplivati na prepričanje volivcev; pokazal pa
nam je tudi, da je naše ljudstvo toli izobraženo, da se pri tern
dostojno vede. In to nas veseli.

Kako ves drugači utis napravjjajo shodi S. L. S., nam spri-
čuje krasno uspeli shod v S t a r e in t r g u pri Pol janah. —
0 tern se poroča, da se ga je vdeležilo okrog 600 ljudij, nad
polovico samih volivcev. Kandidata prof. Jarca so veijavni možje
sprejeli že v Brezovici, ko se je pripehal od Kocevja. Pozdravljal
ga je Podgradom slavolok. Zborovalo se je na najlepšcm prostoru
pred cerkvijo. Pred 14. dnevi pa je imol shodič nasprotni kan-
didat Gangl na nekem dvorišču. Kandidata Jarca je ljudstvo ži-
vahno pozdravljalo. V svojem govoru se je profesor Jarc najprej
dotaknil laži, katere nasprotniki razširjajo o njem. Mej drugim
vabijo Belokranjce, naj glasujejo za rojaka Gangla, ne pa tujca
Jarca. A glej spaka, v svoji gorečnosti so pozabili, da je prof.
Jarc prav v tern volivnem okraju rojen — namreč v Novem mestu.
Njegovi stariši so živeli v inestu, a bili so kmeckc-ga pokolenja.
Uprav ta okoliščina ga še bolj priporoča i meščanom i kmetom.
Naši slovenski raožje želijo prav take gospode v javnih zastopih,
kateri ne zatajijo svoje matere in hočejo slovenski narodnosti
pripomoči do častncga mesta. — Provf. Jarc je ornonjal nadalje
lokalnih potreb v starotrški okolici. Ze 30 let se je govorilo
o ondotnih cestah — a storilo se ni nič. Kdo je to zakrivil?
Liberalci so imeli združeni z Nemci deželne vajete v rokah —
in so ta kraj pustili na cedilu. In zdaj je naš dež. odbor pospešil
gradnjo cost. Več Starotržanov je naprosilo člana črnomaljskega
cestnega odbora g. Mazelleta, naj se vdeleži doticne seje ter naj
pospeši delo. A ni ga bilo niti k seji, dasi je to njegova dolžnost.
Dež. odbornik dr. Lampe sam se je potrudil k seji ter dokazal,
da se noče maščevati nad krajem radi žalitve, katero so svoj čas
nad njim zakrivili zaj)eljani Ijudje. Popravo cest zahteva ljudska
potreba. In to je vodilo S. L. S. — Kandidat je ornenjal vodo-
vodov. Prvotni načrt bi zahteval za črpanje iz Kolpe veliko
vzdrževanjskih stroškov. Dobro bi bilo, ee bi se podab'.sal kočevski
vodovod, ker potem odpadejo imenovani troški. — Našteval je
potrebo zavarovalnic zoper požar, za živino itd. A kdo je bil
največji nasprotnik deželno zavarovalnice. Oni isti Hribar, ki
hodi okrog z nasprotnim kandidatom, in se boji za svojo banko
Slavijo. — Nižje šolstvo je treba preustrojiti boh' praktično, da
se bodo prihodnji kmetovalci in obrtniki boh' izobrazili tudi za
svoj poklic. Zadružništvo je za gospodarski razvoj silno koristno.
Vsa izobrazba pa naj sloni na trdnem verskem temelju, da se
nam ohrani čil narod. S. L. S. želi pospeševati blagor vseh slojev,
ne pa kakor liberalna, ki bi rada vso moo nekaterim mogotcem
potisnila v roke. — Najbolj begajo ljudi nasprotni agitatorji z
zavijanjem o belokranjski žcleznici. Listič „Slovenski Dom" celo
piše, da so „klerikalci nasprotniki belokranjske železnice". Hvala
Bogu, da Belikranjci v obče dobro vedo, da so bili uprav naši
poslanci, ki so priborili to progo, katera se bo prihodnje leto
gotovo začela graditi. Dež. glavar ))1. Suklje in dež. odbornik Jarc
sta se nalašč zato podala na Dunaj v dotična ministerstva tor
prejela vesclo zagotovilo. Liberalci bi iz grde zavisti napram
S. L. S. radi, da bi se zavlekla ta prepotrebna gradnja. Iz ta-
cega pisanja liberalnih listov in „farbanja" nasprotnih agitatorjev
razvidijo Belokranjci, kako zvita in lažnjiva je liberalna stranka,
ki nosi na jeziku „napredek in omiko", a za njiju ni storila nicesar.

Sklej)no je profesor Jarc povdarjal, da sta vcra in narod-
nost vzor belokranjskega Jjudstva, kateremu uzoru pa uprav služi
S. L. S., zato ne dvomi, da se je bo belokranjski narod še boh"
oprijel. Ko je končal, je sledilo dolgotrajno odobravanje v dokaz,

da si je pridobil srca zbranih poslušalcev, ki so nesli scboj na-
vdušenje mej svoje sosede.

Prazno je pisarenje po liberalnih listih, da bi v Belokrajini
liberalna stranka napredovala. Saj h"udje niso slepi in gluhi, da
bi ne videli, kaj uganjajo takozvani svobodomislcci. Dejstva jim
spričujejo, da S. L. S. dela za blagor njih okraja. Uprav to jesen
se popravljajo ceste v starotrškem okraju, državna cesta od Su-
hora proti Metliki in kmalo tudi od Veselice proti Drašičim.

Bahasto je pisarenje nasprotnih listov, kako mnogoštevilno
so obiskani liberalni shodi. Ko govore o stotinah, veh'a komaj o
desetkah. 0 navdušenju poslušalcev ni duha ni sluha. — Iz No-
vega mesta se poroča, da je liberalna stranka zadnji tcden zelo
delavna, svoje agitatorje pošilja po hišah — in še celo k so-
misljenikom S. L. S. Le čuditi se je, da se še najdejo možje, ki
hočejo iti v boj za liberalno stranko, ki je po najnovejših dejstvih
v popolnem razsulu, ki je že tolikokrat zatajila slovensko tro-
bojnico! Kdor svojemu narodu dobro želi, kdor hoče njegov na-
predek na zdravem temeh'u krščanske j)rosvete, naj stopi v vrste
S. L. S. Pod njenim praporom se bo izvojevala jednakopravnost
slovenskega naroda.

Volivci dolenjski, sledite tudi vi obmejnim Slovencem, kateri
so ob zadnjih volitvah povsod z ogromno večino izbrali za po-
slance somišljenike Vseslovenske Ljudske Stranke! Dne 18. oktobra
naj vaše glasovnice nosijo ime:

Profesor Evgen Jarc,
deželni odbornik v Ljiihijani.

Gospodarstvo.

Važna jesenska dela na travnikih.
Letos smo imeli bogate kosnje na travnikih. Spravili

smo dosti sena in tudi kosnja otave je bila dosti dobra.
Le tam, kjer so delali skodo crvi (ogrci), je bila košnja
malo vredna. Veliko škode je napravila pa tudi letoinja
moča, ki je pokvarila mnogo otave.

Ako je bila kosnja sena tako bogata, pripisati je to
ugodnemu vremenu v spomladi, namreč izdatni moči, ki
je na travnikih veliko zalegla. Pripisati je to pa tudi
gnojenju, katerega smo se poprijeli v zadnjih letih na
nasih travnikih. Tega gnojenja se je treba tudi zanaprej
držati, da pripravimo travnike do trajne rodovitosti.

Po dobrih letinah nam zemlja opesa. V takih
letih nam porabijo travniske rastline veliko več živeža
v zemlji kakor v slabih letih. Bogate kosnje zdelajo zemljo
in zato je treba po takih letih dobro gnojiti, da nam rusa
ne oslabi.

Za obilne kosnje je zadostna moča le en važen po-
goj. drugi pogoj pa je zadostna rodovitost zemlje, namreč
zadostna množina gnojilnih snovi v zemlji. Ako manjka
teh v zemlji, potem nam tudi moča ne zaleže dosti, saj
se od same vode ne more nobena rastlina razvijati. Zato
je pa treba, da po dobrih letinah, kakor je bila letosnja,
skrbimo za dobro gnojenje, da se zamore rusa tudi za-
naprej popolnoma razviti.

Priporočamo zaraditega, da se kakor doslej tudi le-
tosnjo jesen pognoje travniki z umetnimi gnojili in da se
potrebna gnojila raztrosijo že sedaj na jesen. Učinek je-
senskega gnojenja je veliko boljsi kakor ucinek spomlad-
nega gnojenja. To še posebno, če rabimo Tomasovo žlindro.
Umetna gnojila naj se trosijo kakor hitro poneha jesenska
paša. Narociti jih kaže pa takoj.

Važno jesensko delo je tudi to, da razkopljemo obilna
mravljisca, ki se nahajajo po suhih legah naših travnikov.
Povrsje nasih travnikov je marsikod polno mravljisč. Ker
nam taka mravljisca skodujejo, naj se razkopljejo in po-
ravnajo. Ravno to velja tudi glede krtin, ki naj se jeseni
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in v zgodnji spomladi poravnajo. Če pustimo krtine od
jeseni ležati, nam ostanejo po teh mestih goli prostori,
ker nam pod krtinami rusa vsahne.

Na močvirnih travnikih naj Be pa jeseni vrežejo in
snažijo potrebni jarki, da se voda lahko odteka. -r-

Politični pregled.
Cesar je 24. septb. obiskal slavno božjo pot v Marijinem

Oelju na Zgornještajerskem, da se je za SOletnico zahvalil Bogu
in Mariji, patroni Avstrije. Ob sprejemu jc izgovoril znamcnitc
bescde v pohvalo Marijaccljskega j)rcbivalstva, „ki vcdno kaže
največje versko in patrijotično misljenje, in gostoljubno sprejema
romarje ter ne dcla mcd njiini razločka v narodncm oziru." —
V istem času so se vršila pogajanja med slovenskimi in nem-
škimi .poslanci v Gradcu, a cesarjeve bescde pri nem.ških pre-
na])Ctcžih niso na.šle odmeva, sporazmn se ni dosegcl, vsled česar
je deželni zbor zakljuoen. Slovene! zahtcvajo samo pravico, ne
da bi l)ili Ncmci kaj oskodovani. Na velikem shodu v Celju so
volivci soglasno odobrili taktiko slovenskih poslancev, kakor sta
jo pojasnila dr. Korošec in dr. Benkovie.

Delegaeijo so sklicane na Dunaj dno 12. oktobra, da do-
volijo skupni proračun, osobito vojaške zahteve.

Jldgijska kniljevska dvojicu je obiskala našega ccsarja
na Dunaju.'Cesar jcdoločil, da sc zanaprej imenuje 27. pcšpolk
„Kralj Albert belgijski".

Dcžclni zbor kranjski je iniel 5. okt. svojo 26. sejo. Pred-
sednik čestita k 80letnici cesarjevi. Dr. Šusteršič s tovariši in
dr. Tavčar s tovariši interpelirajo vlado radi ncpotrditve ]vana
Hribarja za Ijubljanskega župana hotcč izvedcti od vlade: iz ka-
terih razlogov ga ni priporočila cesarju v potrditevV Dcželni
]>redsednik baron Schwarz kratko izjavi, da ni dolžan navesti
razlogov za svoje vladno ravnanje. Razvila se je obširna debata,
v katero so poscgle vse tri stranke. Iz vsega je razvidno, da
sc je S. L. S. takoj sprva potegnila za potrditev, ker njej ni za
osebo, nego za stvar, varovati je hotela avtonomijo Ijubljanskega
Hiesta, katero so liberalci pokopali s svojo ncsrečno taktiko.
Dr. Tavčar in dr. Triller sta napadala duhovščino, da zlorabi
spovednico v politične namene. Dr. Šusteršič je v svojeni izbornem
govoru rcagiral tudi na täko sumničenje ter med burnim plo-
skanjem zborniene vecine sijajno zavrnil liberalce, ki v resnici
skoro nie stvarnega ne govore, nego se vcdno le sucejo okrog
cerkve, ki jim je tako zelö na poti. — Popoldne se je obrav-
navalo o novem ljubljanskcm statutu, v katerem zeli vlada ne-
katere spremcinl)e. Ker tc niso bistvene, j>redlag-a dr. Pegan, da
iiaj jih zbornica odobri. Dr. Triller jc zopet psoval duhovšcino,
a stvarnega ni povedal. Sijremembo so bile sprejete z glasovi
S. L. S. in veleposestva, liberalci so se odstranili. — Dr. Zajec
predlaga, naj se c. kr. dežclni zdravstvcni svet preosnujc tako,
(la bodo člani iz raznih zdravstvenih strok tcr prctcžno slovenske
^arodnosti, kar se izroči upravncmu odsekn. — Dr. Lampe s to-
variši nujno predlaga, da bi se kmetovalcem vsled elementarnih
nezgod dobila večja državna podpora.

PoslanecMatjašičstovariži pa, naj se vinogradnikom radi toče,
Peronosj)ore . . . odpiše brezobrestno posojilo za obnovitev ter
c ' a podjiora za trte, gnojila, galico, žveplo — kar zbornica so-
fslasno sprejme.

V 27. seji 6. okt. je prišel na vrsto obeinski red in obč.
yolivni zakon z nckatcrimi premembami, katere pomisleke je
]1nela vlada glode nekaterih določil v prejšnjem načrtu.

V razgovor so posegle vse tri stranke. Liberalci se kar ne
??0rejo ločiti od starih predpravic l)ogatasev in no privoščijo marrj-
^ u davkoplačevalcem tcr dclavccm volivne pravice, in čc Gangl
Ze^i splošne volivne pravice v občinah, je to le figovo pero, ker
Vo> da se za zdaj ne da doseči. On in njegova stranka so vcdno
Potogujo za tisto, kar je v danih razmerah neizpe ĵivo. Vsc libc-
J'alne pomisleke je dr. Žusteršič zopet sijajno zavrnil. Zakon je
^ 1 sprejet. — Naši poslanci so interpclirali vlado radi živinskega
^atastra, ki ovira promet z živino v novomeškem in črnomapkcm
fkraju in zahtevajo, naj sc stvar uredi tako, da živinorejci ne
b°do trpeli skode.

Iz dozeliißßa zbora j;oi"iškoga sc poroča, da so volitve
slovenskega veleposestva radi ncpravilnosti izročili verifikacij-

skemu odseku. Isto je z izvolitvijo dr. Gregorinovo na Krasu.
Izvolitev poslanca Gabrščka v slovenskih trgih pa je bila ovržena.

V češkeni zboru so ubrali nekoliko rnilejše strune tako,
da je upati na spravo.

Ruski bivši zunanji minister Izvolski je imenovan za ve-
leposlanika v Parizu; rrjegov naslednik bo razgla.šen še le po
vrnitvi carjevi v Peterburg.

01» črnogorski-tiiršlii in bol^arski-turški meji je prišlo
do manjžih spopadov. Turki so zahtevali izročitev orožja od Ve-
tiščanov, ki so pobegnili v Crnogoro.

Keigrajski župan je odstojul iz zdravstvenih ozirov.
Kusija hoče Finsko razdeliti v navadnc gubernije.
Na Span skein ministrstvo razpušča sainostane. Katoličani

prirejajo protestne shode. V 8an Sebastijanu je bilo navzocih
30.000 ljudi. — Ali ne vidijo, kaj se godi pri sosedu?

Na Portugalskcm je 4. oktobra izbruhnila revolucija. Mor-
narica in veliko vojaštva se je pridružilo ustašem. Obstrejjavali
so kra '̂evo palačo. Kra ĵ Manuel je baje ubežal na braziljsko ladijo in
je baje na potu v London. Proglasili so republiko. Xa čelu nove
vlade jc Braga. General Amata je vodja revolucije. Vsled ob-
streljavanja in ulicnih bojev je veliko nirtvih in ranjenih. — V
provincah se baje niso pridružili in kra ĵu zvesti vojaki ter kmetje
korakajo proti Lisaboni. Mladi kralj je bil nesposoben in lahko-
zivec. Umor očetov ga ni izmodril.

Zabavi in pouku.

Potovanje v sv. deželo.
Sp. dr J. Marinko.

Najimenitiiiši kraji v Jeruzalemu. (̂ aije.)
Hišo, v kateri je bila zadnja večerja, je lastnik (kdo je bil,

se ne ve), z vsem prepustil a]>ostolom. (Dej. apost. 4, 34—35.)
Bila je brez dvoma jako veliko-razsezna. Ni čuda torej, da je
tyubjjenec Gospodov, sv. Janez, vrnivši se z Efeza tukaj pripravil
stanovanje inateri Jezusovi. Ustno izročilo trdi, da je mat) božja
tukaj umrla. Cerkev, ki se je na tern mestu zgradila, so pa ne-
verniki podrli; zato so kristjani le primeroma s križem zazna-
movali kraj, kjer je zaspala sv. Devica. Ta kraj, napoliijcn s
podrtinami, je 1. 1898 neinški cesar Viljem, ko je bil v Jeruza-
lemu, kupil ter ga podaril neiuškim katolikom. Nemško iialestinsko
družtvo, ki ima svoj sedež v Kolinu, je sklenilo, da tu zgradi
krasno cerkev okrogjjeno v slavo nebeški krajjici.

Napravili so v ta namen pred vsem veiicasten samostan,
ki so ga 1. 1906 sprejeli v last očetje benediktinci iz Benrona
ter nadaljevali zidanje prekrasne cerkve „Dormition". Xo sem bil
jaz tarn, je bila vže zgrajena kripta (sjtodnji, jtodzemski del ter
precej tudi zgornjc cerkve. Stolp je takrat tudi vže dosegel višino,
kjer bodo viseli zvonovi. Sedaj jc pač brezdvomno dovršeno vse
z gostiščem vred, ki je namenjeno za nem.ske katolicane.

Ako prides v Jeruzalem, ne zabi ])ovs{ieti se na ta zvonik.
Trud se ti bogato poplača, kajti imel bos nepopiscn razgled ne le po
vsem mestu, na bližnje griče in doline, zlasti na ojjsko goro,
goro pohujšanja — ampak tudi na efrajmsko gorovje tje do Kar-
mela, proti jugovzhodu pa boš imel globoko pred seboj mrtvo
morje, kakor bi bilo čisto blizo Tebe — in v lepeni vremenu
se ti zasvetlika pri Jan1 tudi sredozemsko morje.

Pri tej priliki opomnim vnovič, da Nemci v Palestini jako
napredujejo; prekašajo jih v teni cdino le Rusi. Mi za njimi daleč
zastajamo. Pred kratkim so otvorili nemški protestanti cerkev
„božjemu izveličarju" blizu božjega groba, tik zraven ruske cerkve;
zgradilo se je pri damaških vratih velicastno in ob.širno gostišče
za katoliiske Nemce; koliko pa imajo se prav posebno nemški
protestanti zlasti v tako zvanem novcm Jeruzalemu proti zahodu
in vzhodno-severno od OJjske gore šol, bolnišnic in podobnih do-
brodelnih naprav. Mi Avstrijci nimamo razun res lepega gostišča
nič pokazati.

S Sijona idimo nekoliko navzdol ob visocem zidu nad Ke-
dronsko dolino proti vzhodu. Grede obcudujemo cvetočc artičoke,
kojih tu rase velika množina po pobočju. Brž smo med sijonskimi
in zlatimi vrati pri „gnojnih vratih" Murgazibeli, ki popolnoma
zaslužijo to lepo ime, kajti na obeh straneh je nakopičenega
gnoja in drugih smrdečih odpadkov cele kupe. Od tod do damaškib
vrat vodi nekako po sredi mesta tako zvana ulica Tiropejon po
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razvalinah starega Jeruzalcma. Na nekcm mcstu v tch ulicah so
kopali 18 metrov globoko, pa še niso prisli iz podrtin.

Krenimo na desno z ulice, pa smo po nekatcrih korakih
pri visoccin zidu. Starodavcn je, gotovo še iz časov judovskih
krajjev; opira pa prostor, na katerein je bil zidan nekdanji pre-
krasni tempelj.

Ko so bili Judje I. 135 po Kr. v drugič popolnoma prema-
gani, je cesar Hadrijan vsacemu Judu vstop v sv. mesto naravnost
prepovedal. Cesar Konstantin pa je dovolil, da so srneli enkrat
v letu jokati na sv. kamenu, na katerem je bil nekdaj žgalni
altar v judovskem tempefinu, a ko so došli Arabci, se jim je do-
volilo jokati samo ob tem zidu enkrat v tednu. Pravi Jud pa
dandanes sploh ne stopi na nekdanji teinpefiski prostor, dasi mu
tega nihče ne brani, baje zato ne, ker se boji, da bi morda stopil
na kraj, kjer je bilo v nekdanjem templju „presveto" ter bi tako
storil grozen zločin. Tembolj pa jokajo še sedaj zdolaj pod tem
zidom vsaki petek popoldne od 3. ure dalje. — Kdo ne vidi,
kako se nad njimi maščuje smrt Gospodova! — Ko sem bil jaz
tarn, je bil petek ravno predzadnji dan njihove velike noči, zato
se je zbralo tu šc mnogo veče število žalujočih nego ob navadnih
petkih. Ulica je bila polna zdihujočih in glasno plakajočih, starih
in mladih, bogatih in ubozih, mož in zenä, vendar so bili v večini
starčki. Zdihovali in jokali, jokaje peli, deloraa kar kričali in z
glavo ob zid so bili tako, da sem moral kmalu bežati, sicer bi
me bile polile solze. Za vernega Juda mora res biti grozno, ko
gleda dandanašnje razmere na mestu, ki mu je najsvetejši kraj
na zemlji. — Seveda mladina tu ni zatajila svoje narave, videl
sem tudi decke Jude, ki so se smejali med jokom svojih očetov.

Vijoč se po različnih kratkih in ozkih ulicah prispemo nazaj
v ulico Tiropejon in po njej v avstrijsko gostišče, koje sem že
prej omenil. Odpočijemo se pri blagem Slovencu, gosp. ravna-
te ĵu, ki nam je med tem časom že preskrbel pri jeruzalemski
paši dovoljenje, da smemo v Omarjevo mošejo, ki stoji na nekdanji
gori Morija.

Tempelj ska gora Morijah.
0 določeni uri pride turški vojak, da nas tjekaj spreini;

brez taeega spremstva ne sme nihče v to imenitno turško mo-
litvenico. Naznanil ga je kavas, ljubezrrjivi Turek Ali ter se nam
tudi pridružil, ko smo odrinili. Prijazni Citates, idi z menoj na
ta Turkom, Judom, pa tudi nam kristijanom sveti kraj.

Abraham je pred blizo 2000 leti pred Kr. po božjem ukazu
tu hotel darovati svojega sina Izaka, pa angelj mu je zabranil
daritev. Ta kraj je David krajj izvolil, da se na njem postavi
tempelj Gospodu Bogu. Njegov sin, modri Salomon, knez miru,
ga je izvršil s feniškimi umetniki (Judje niso bili umetniki) nekako
v 7 letih tako krasno in veličastno 1000 let pred Kr., da je bila
stavba pravo čudo sveta. Leta 588. pred Kr. je Nabuhodonozor
tempelj požgal in popolnoma podrl. Pod krajjem Oirom so se Judje
vrnili iz siižnosti ter pod vodjo Zorobabelom iz Davidovega roclii
tempeü vnovič zgradili. Bil je sicer veličasten, vendar je v krasoti
daleč zastal za prejšnjim Salomonovim. Ua bi se Judom prikupil,
je ta tenipejj 1. 16 pred Kr. jel popravjjati, krasiti in razširjati
Herod Grozni, pod katerim je bil rojen na.š Gospod. Zato so
dejali Judje Jezusu: 46 let so zidali (namreč že razširjajo in
krase ta tempelj) na.ši predniki, a ti ga boš v treh dneh podrl!
To grajenje je bilo dovršeno še le 1. 64. po Kr., toda posrečilo
se je tako, da se je tudi to judovsko svetišče smelo šteti med
čudeže sveta. Bimski vojskovodja, pozneje cesar, Tit ga je 1. 70.
po Kr. do tal podrl, kakor je Kristus prerokoval, da ne ostane
od njega kamen na kamenu.

VT ta drugi tempejj je mnogokrat prižel naš Gospod. Tu ga
je Marija, njegova mati, darovala, tu je ostal med ueeniki kot
121etni deček; tukaj je spodil kupovalce in menjalce, sc potegnil
za skesano prcšestnico ter pohvalil pobožno vdovo; tukaj je toli-
kokrat oznanoval svoj zveličalni nauk; tu so ga hoteli Judje kot
bogokletne/.a kamenati; tu je napovedoval, da bota mesto in
tempclj razdejana, Judje pa razkropjjeni po celem svetu; v ta
teinpelj so hodili apostoli s prvimi kristijani; tu pri zlatih vratih
je Peter hromca ozdravil, s tega tempojjna so vrgli Judje apostola
Jakopa mlajšega. — Kako svet je torej ta kraj tudi nam kristijanom!

(Dalje pride.)
«> <»•

D o p i s i.
Iz Mirnepeči dne 2. oktobra t. 1. (Oebelarsko predavanje).

V naši občini se peča naše ljudstvo vže od pamtiveka s čebelar-
stvom. Znano je, da je pri nas čebelarstvo zelo razvito; obilo

čebelarjev, ki se peoajo s tem in mnogo medu in voska, ki ga
vsako leto prodamo, to najbope spričuje. Lotos smo pa v tem
oziru na slabem. Po nekod nam je to<;a kar trikrat vse pojjskc
pridelke popolnoma uničila. Ni čuda, če je vsled tega naša letina
v obče slaba, posebno slabo so pa vspele cebcle. — Zato nas je
razvoselila novica, da bode v nedejjo po krščanskem nauku v
tukajšnji šoli čebelarsko predavanje. Tega predavanja se je nas
udeležilo precej.šnje število, tudi g. župan Ko.šak, g. kaplan Sever
in učiteljica — voditeljica so bili navzoči. Nad cno uro je trajalo
predavanje, ki je imelo namen, nas eebelarje podučiti, kako naj
čebele j>ri letošnjih slabih razmcrah pravilno vzimimo in kako
naj sploh čebelarimo, da se čebelarstvo povzdigne. Zanimalo nas
je tudi razkazovanje eksportnega panja, cebelarskc tehtnice in
druzega čebelarskega orodja, ki je dandanes potrebno. — To
čebelarsko predavanje je imcl adjunkt na kmetijski soli na Grmu
g. Lapajne, katerega želimo še večkrat slišati.

Metlika. Zadnji teden je nastal v Radovičih ogenj, ko so
bili ljudje večinoma na polju. Trifarški in nietliški zvon je opo-
zoril Ijudi. Metliška požarna bramba jc prišla sicer kmalu, ali
vendar še Ie, ko je ogenj žc vse, kar je bil zajol, imel v oblasti.
Ogcnj so omojili in potom [>rav vrlo delali do mraka. Tudi Bo-
žakovci so prišli s svojo brizgalno na pomoč. Sreča v nesreči je
bila, da je pihal vzhodnik in da je bil ogenj v dolenjem delu
gorenje vasi, torej od Kolpe le kakih 200 m oddaljcn. Pogorelo
je: 4 gospodarjem mnogo poslopij, orodij in j)ridelkov. Skupna
škoda znaša čez 11.600 K, pa je bo gotovo več. Govori se, da
je ogenj nastal po deci. Se pač premalo pazi na deco in vži-
galice.

Tz Velikega Gabra. 25. sept. Vclik je bil trud, ali danes
je poplačan — naš knezoškof so nam posvetili krasno novo cerkev.
Nekako tri leta smo se trudili, nabirali, dajali, od daleč zlasti
pesek vozili — z združenimi močni je šlo po prizadevanju vr-
lega na.šega župnika č. g. J. Vidergarja. Cerkev je razun notranje
oprave j)opolnoma gotova — in po večini tudi plačana, v ponos
nam vsem.

Stoji nad vasjo vrh griča vidna daleč na okoli, zlasti jo
lepo vidiš, ako se perjcš po železnici v Novo mesto. Prostorna
jc tako, ki bi popolnoma zadostovala za župnijo z 2000 2500
Hjudi. K posvečevanju se jc zbralo enajst duhovnov. Presvitli knez
in škof so nas v svojem govoru močno pohvalili ter vspodbujali, «
da naj še dâ je v edinosti in slogi deliijemo v cast in slavo božjo.
Pri obedu pa so izražali željo, naj bi se potrudili in polagoma
toliko nabrali, da bi se tukaj ustanovila lastna župnija - fara,
ki bi bila res potrebna. Samo bližnje vasi bi dale dobra dva
tisoča faranov, ki imajo j>a do župnijskc cerkve do poldrugo uro
hoda. Seveda bi bili troški veliki, zlasti šc, ker bo treba naj)ra-
viti novo župnišče, ki ni samo premajhno, ampak res kolikor
mogoče slabo. Pri dobri volji bi sc pa v nekaterih letih gotovo
doseglo, kar se nekaterim morda zdi nemogoče. Pa tudi j)otreba
bo zato poskrbeti, ker ne smemo misliti, da bomo imeli vedno
kacega upokojenega duhovna — če pa ga ne bo, kakodolga bo
po zimi ali ob slabein vreinenu pot k službi božji v Šent Vid!

Domače novice.
Cesarjev god se je 4. okt. obhajal s slovesno službo Božjo

v obeh tukajšnjih cerkvah. V vseh šolah se jc mladini [»ojasuila
SOletnica milega vladarja, katerega naj Bog ohrani do skrajnih
mej človeškcga življenja!

Osebne vesti. Belokranjski rojak dr. Juraj Adlešič je vsto-
pil kot koncipijent v odvetniško pisarno dr. Pegana v Ljubflani.
— Župnik Ivan Erjavec v Želimljah jc imenovan za župnika v
Gor. Logatcu.

Prostuvljena sta gg. sodnika: Martin Zwitter iz Mokronoga v
Novo mcsto in Peter Keršič iz Črnomlja v Postojno. Imenovana
sta za sodnika gg.: avskultanta dr. Franc Schaubach za Črnonico
in J. liomold za Mokronog. — Mesto obolelega okrajnega šolskega
nadzornika je imenovan za novomeski in črnoma ĵski okraj #•
Karol ^Simon iz Ljubljane.

Solsko vesti. Kot suplentke so nastavljenc: Frida Spctzler
in Marija Ribnikar na dekliški soli v Novem mestu.

S pošte. 0. k. poštni upravitelj tukaj je imenovan g. Alfonz
Ravnikar, dosedanji voditelj.

701elnico je obhajal dne 5. okt. slavni slovcnski glasbenik
Fran Gerbič. Njegove skladbe so znane po vsem slovanskeffl
svetu. Na mnoga leta!



Blagoslovljenje novega mostu. V nedeljo 9. t. m. je ra.
g. prošt dr. Elbcrt blagoslovil novi most čez Krko na Brodu pri
Dobravi.

Hazglasilo. Razpisujeta se mesti okrajnih babic za občino
P r e č n a in B o l a c c r k e v z letno plaeo 150 K. Dotične pro.š-
njc s prilogami dopošljejo nai sc do 5. novembra 1.1. c. k. okraj-
neum glavarstvu v Rndolfovo.

Mestnu hranilnica v Novem mcstu. V mesecu septerubru
1910 jo 183 strank vložilo 171.089 K 37 h, 226 strank vzdig-
nilo 97665 K 34 h, torcj več vložilo 73424 K 3 h; 13 strankara
se je izplaiialo hipoteunih posojil 17500 K, 300 menic se je es-
komptovalo za 112258 K. Stanjc vlog 3651536 K 43 h; denarni
promet 687532 K 30 h. Vseh strank je bilo 1058.

(LukežoT seinenj) ne bo na Lukezcv dan 18. oktobra,
ampak še-le torek pozriej t. j . 25. oktobra.

V bolnisiiici Č6. usmiljenih bratov v Kandiji jc 28. septb.
umrl g. Vladimir Vrtovec iz Ljubljane ter bil 30. septb. pokopan
na Šinihelskcm pokopališču. N. p. v m!

Za novo. giniiiazijo je gradnjo prevzela „kranjska stavbin-
ska druzba," mizarska. stcklarska, krovska dela pa razni obrtniki
tudi nukatcri novomeski. Delati so pričeli 26. septb. Privažujejo
kainnje, znamovajo crte bodočega poslopja in kopljejo za novo
cesto ]>roti državni cesti. Izkopan je jarek za vodovod.

Kedek pripeiljaj. V cesarice Elizabeth bolnisnici so bile
operiranc due 16. septb. t. 1. 4 ženske na bolnem slepicu. Vse
so m zapustile ozdravljene bolnico. Pozneje je bila še jedna ope-
rirana, tudi tej se godi prav dobro.

Promet tržnili vlakov nu progi Trebnje — Rudolfovo
— Slrnža — Toplice. Ustrezajoč žejjam interesovanih krogov
bodo vozili od 1. oktobra tek. 1. naprej ob vseh ponedeljkih in
seinanjskih <lnch v Rudolfovem na progi Trebnje — Rudolfovo
— Straža — Toplice tržni vlaki: št. 2217 (iz Trebnjega ob 6.
uri 40. min., v Rudolfovo ob 7. uri 19 min. zjutraj), St. 2416 (iz
Rudolfovega ob 7. uri 29 min., v Stražo — Toplice ob 7. uri
47. min. zjutraj), St. 2417 iz Straže — Toplice ob 7. uri 57 min.,
zjutraj in št. 2218 (iz Rudolfovega ob 8. uri 36 min. zjutraj,
v Trebnje ob 9. uri 15 min. dopoludne). Podrobni vozni redi so
zc vsebinjeni v od 1. oktobra t. 1. ve\javnih vozno-rednih oglasih.

Sv. Višarije. Lotos se je obhajalo na tcj slavni Božji poti
jubilejsko leto; 550 let je odkar obstoji. Na roznovensko nedeüo
je bil slovesen sklep letosiijcga romanja, katerega je vsled pova-
bila imel in. g. prošt dr. Elbert.

Slovstvo. — S t a r š e m pouk o vzgoji . S tern naslo-
vom je prcvzvišeni knezoškof sj)isal prepotrebni stanovski pouk
8lovcnskim starscm. V 13 poglavjib daje roditejjem prav primerna
navodila, kako naj skrbe za svoje ljubjjcnce v duscvnem in telcs-
nem obziru od prve (lobe do njih doraslosti okrog 15 let. Pouki
za mladeničc in dekleta so deloma ze izsli. — Tudi o kocljivih
stvareh bodo materc našle priinerne nasvete, da ne bodo v zadregi
z modrimi odgovori. Želoti je, da vsaka slovcnska mati prcčita
ta pouk in se po njcni ravna. Koristila bo sebi in narodu.

Gospodarske drobtine.
— Govcja in prasičja razstava v Kandiji. V pondcljek

dne 19. scptciiibra se jc vršila na sejmišču v Kandiji razstava
goveje živine in prasičev. Prva je vc{jala za novomeski okraj in
jo je prircdila c. kr. kinctijska družba v Ljubljani, druga je ve-
Ijalo za novomeski in kfski okraj in jo je prircdila kmetijska
podružnica novoineška v zvezi z zivinorcjsko zadrugo. V ta na-
lUen je prejela kinctijska podružnica podporc od c. kr. kmetijske
družbe, od dezelnega odbora in c. kr. kmetijskega ministrstva.
Ena kakor druga prircditcv se jo z najbopim vspehom sponcsla.
Prignalo sc je vcliko živine, vec kakor je pri takih ]>rilikah obi-
čajno, in tudi obiskovalcev jc bilo nenavadno veliko. Nekaj casa
so' je na razstavi vsc trio. K premovanju goveje živinc sc jc
Prignalo 15 bikov, 68 krav in 43 tclic, skupaj 126 glav, y pra-
sicjo razstavo pa 16 mrjascev, 29 svinj, med teuii 12 svinj z
•)2 prascti, skupaj 137 zivali. Za prasicc so se prircdile posebne
°grajc, ki so bile postavjjone sprcdaj v stirih vrstah. Ves prostor
na sejmišču je bil tudi primcrno olcpšan z zelenjem in zastavami.
v dveh sotorih so imclo razsojcvalnc komisijo svoj prostor. V
razsojevalni komisiji za govejo živino so bili g^. dczclni veteri-
«arni referent Mund a kot zastopnik c. kr.v dezclne vlade (na-
^elnik) in iznied zivinorejeev: J. Bo jane iz St. Petra, A. Rota r

iz Podsmreke, I. Sla jpah iz Vel. Loke in I. Vehovec iz Žu-
žemberka. Ta komisija je prizuala 47 premij. Za bike sta se do-
ločili 2 prvi premiji, kateri sta prejela 1. Vehovec iz Žužemberka
za simodolskega bika in F. Vintar iz Hruševca za montavonskega
bika. Drugo in tretjo premijo sta prejela za murbodenska bika
J. Treo iz Malevasi in J. Medved iz Krke, clan živinorejske za-
druge za novomeško okolico. Za bike se je razdelilo 11 })remij,
določcnih je bilo pa 20. Pri kravah in telicah se je razdelilo po
18 premij, skupaj 36. Kmetijska sola je razstavila živino v vseh
oddelkih, a ni tekraovala za premije. Glede razstav^jene živine
je i>rij)omniti v obče, da je bila živina pristna slika obstoječih
razmer. Reja bikov je se zmeraj pomanjkljiva in nezadostna. V
prihodnje kaže to rejo i>ospeševati z rednira i premovanj i
in naj se v to svrho 6e treba — če primanjkuje denarnih sred-
stev — raje opusti premovanje krav in telic! Taka premovanja
bikov naj bi se vr£ila o priliki licenciranja, ki naj se zdrnži
vsako leto s premovanjem. V presojevalni komisiji za premovanje
prasičcv so bili gg. deželni poslanec D u l a r (načelnik), c. kr.
višji okrajni živinozdravnik S k a l e , F. Majzel j iz Belecerkve,
I. Osojnik iz Muhabcrja in župan F. V i n t a r iz Prečne. Raz-
delilo se je skupaj 33 premij. Na ogled so se pripejjali prav lepi
mrjasci in svinje, večjidel cepljenci jorkširskc pasme, jta tudi čisto-
krvni jorkširci. Prav lepe svinje Höschovega plemena je razstavila
tudi kmetijska sola na Grmu, ki pa ni tekmovala za premije.
Živali se odlikujejo s svojo velikostjo, utrjenostjo in velikimi
naprej pobešenimi ušesi. V tem oddelku se je razdelilo tudi 5
državnih daril (srebrnih kolajn), ki so jih prejeli: J. Košak v
Mirnipeči, J. Treo v Malivasi, ga. pi. Langer v Brš ĵinu, oskrb-
ništvo v Pogancih in bolnica usrniljenih bratov v Kandiji. — Vsa
razstava je trajala od 8. zjutraj do 3. popoldne, ko sta končali
razsojevalni komisiji s svojim delom. Med obiskovalci smo opa-
zili mnogo odličnih interesentov, mej drugimi c. kr. okrajnega
glavarja barona R e c h b a c h a , deželnega odbornika J a r c a , za-
stopnika c. kr. kmetijske družbe, ces. svetnika P i r c a , dežel-
nega poslanca Košak a itd. Pred razdelitvijo daril je zbrane ži-
vinorejee nagovoril načelnik razstavnega odbora prošt dr. S.
E l b e r t , ki je opozoril na naj)redek živinoreje v zadnjih deset-
letjih in se zahvalil vsem podpornikom, vladi, deželnemu odboru
in kmetijski družbi za subvencije kakor tudi vsem sotrudnikom
za lepo vspelo delo. Načelnik podružnice ravnatelj Rohr man
je s kratkimi besedami opozoril na vspeh razstave in j>oudarjal
potrebo zadružnega pos])eševanja, pri kateri priliki je spodbujal
navzoče živinorejce iz novomeske okolicc k pristopu v zivinorejsko
zadrugo, ki se je ustanovila v zadnjem času za novomeško okolico.

— Kmetijska sola na Grniu. je priredila 9. oktobra )>o
jutranji službi božji poučno predavanje v Smartnem pri Litiji.
Predaval je strokovni učitelj g. Zdolšek o ravnanju s sadjeni za
kupčijo in napravo sadjevca, kakor tudi o letošnji trgatvi, ki bo
žalostno picla.

— Jesensko gnojenje vinogradov. Letos bo treba tudi
vinograde gnojiti, da se trta opomore. Priporočamo v ta namen
tudi umetna gnojila za vinograde. Kmetijska družba v Ljubljani
prodaja za vinograde tudi mešana gnojila, ki obstoje iz zgoraj na-
štetih umetnih gnojil. 100 kg mešanega gnojila stane 15 K 50 h
v Ljubljani.

— Poskusi z uinetnimi gnojili. Kdor želi delati z umet-
nimi gnojili j>oskuse, da se preprica, kako učinkujejo, naj se
obrne do kmetijske podružnice, ki mu hoče proekrbeti potrebna
umetna gnojila zastonj.

— Za vstop v kmelijsko solo na (Jnnu se je oglasilo
lotos 52 prosilcev. To je najboljsi dokaz, kako potrebna je bila
preuredba tega zavoda. Letos se bo prvič zgodilo, da ne bo
mogoče sprejeti vseh prosilcev v zavod, ker manjka istipendij
in prostora.

— Oivoriiev gospodinjske sole v Sinilieiu. Gosj>odinjski
tečaj v Šmihelu se je otvoril na dan cesarjevega godu dne 4. t. in.
po slovesni inaši v samostanu ondotnih šolskih sester vDe Notre
j)ame;< in sicer z nagovori načelnika kuratorija monsig. Peter-
lina in ravnatelja Rohrniana. V ta namen je bila šolska soba
okrasena s cesarjevo podobo, z zelenjem in zastavami. Tečaja se
udelezuje 18 gojenk. Iskreno želimo, da deluje tecaj z najboljsi ra
vspehom in da nam pripomore do razumnih in dobrih kmetskih
gospodinj na Dolenjskem!

— Oddaja uinetnib gnojil za jesensko gnojenje. Kme-
tijska podružnica bo oddajala tudi letosnjo jesen potrebna gnojila.
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Nujno pozivfjamo zaraditega naše gospodarje, da se čimpreje
obruejo z naročili na podružnico. Jesensko gnojenje je več vredno
kakor spomladno. To velja pri Tomasovi žlindri in kajnitu. Zato
je pa treba, da se ta gnojila takoj naroča. Tomasova žlindra
stane v Ljubjjani in sicer 19 odstotna 750 K za 100 kg. Ccli
vagon take žlindre pa stanc v Trstu 684 K. Dobi-se tudi manj
odstotna žlindra, namreč 17 in 18 odstotna, ki stane za vsak
odstotek po 36 h manj pri kilogramu. Kajnit stane po 5*50 K in
kalijeva sol 12 K za 100 kg v Ljubljani. Amonijev sulfat, ki se
rabi tudi pri jesenskem gnojcDJu, stane 100 kg po 31K v Ljubjjani.

— Travniški mojster. Pri deželnem odboru kranjskeni se
sprejme travniški mojster s plačo 1600 K in z aktivitetno doklado
504 K na leto tor s pravico do normalnega napredovanja, kadar
se definitivno namesti. Prožnje do 15. okt. na deželni odbor, kjer
se vse podrobnosti izvedo.

— Kmetijski yajeiici. Na deželno pristavo v Robežu ozi-
roma v Goričanah, sprejniajo se s 1. nuvembrom 1910 štirje
vajenci za teoretično in praktično izobrazbo v živinoreji, pašniš-
tvu in travnižtvu. V poštcv pridejo sauio kmcčki sinovi, namenjeni,
da svoj čas prevzamcjo podcdovano poscstvo, kar je dokazati z
županstveniin potrdilom. Učna doba traja eno leto. Hrano in sta-
novanje dobe na deželne stroške. Za obleko in obutev se jiin bo
izplačevalo na mesec po 10 K. Prošnje je vložiti do 15. oktobra
t. 1. na deželni odbor v Ljubljani. Priložiti jim je razun gori
omenjenega potrdila krstni in domovinski list, šolska izpričevala
in dokazila o morebitnem dosedanjem praktičnem delovanju.

Loterijske številke.
TRST. 24. septembra 23 50 8 3 76
GRADEC, 1. oktobra 61 70 38 90 79
TRST, 8. oktobra 12 44 32 38 4

Zahvala. »»
Za obile dokaze blazega eoeutja v bolczni in povodom

srnrti moje ljubljene soproge oziroma matere

Marije Petric roj. Rifelj
ktera je dne 5. oktobra 1910 ob 9. uri zjutraj po dolgi
mueni bolezni, v 43. letu svoje dobe, previdena 8 sv. za-
krameuti za umirajoee, mirno v Gospodu zaspala, izrekam
tem potom preč. duhovščini šmihelski iu pree. gg. oo. fran-
čiškanom kakor tudi vsem oiiiin, kateri so se v tako obil-
nem stevilu udeležili pogreba drage pokojne, osobito g. žu-
pauu J. Zurcu in vsern obiskovalcem pokojne v njeni dolgi
in umčui bolezni, najiskrenejšo zahvalo.

K a n d i j a 7. oktobra 1910.
Martin Petrič,

Dražbeni oklic. -^^-
Dne 18. oktobra 1910 dopoldne ob 10. uri bo pri spodaj oznamenjeni

sodniji, v izbi st. 6, dražba zemljišč vl. št. 404, 454 in 653 kat. občine ČreSniice
(pare. št. 1657 vinograd, sedaj vrt, .št. 198 bajta s hlevom, «t. 1654 nedaj
pašuik, st. 1658 sedaj vrt, št. 199 biša s svinjakom, št. 1660 sedaj vrt, s pri-
tiklino vred, ki seetoji z nie. — Nepremičninam, ki jib je prodati na dražbi,
je določena vrednost zemljišča vl. št. 464 k. o. Črešnjice na 53 K, zemljiače
vl. st. 654 kat. obč. Črešnjice na 217 K, zemljišče vl. št. H53 kat. obč. Črešnjice
ua 484 K. — Najmanjši pouudek znaäa sa zemijišče vloga 464 3G K, za zeni-
ljišče vloga 454 145 K, za zemljisče vloga 653 323 E. Pod tem zneskom ae
ne prodaje.

Dražbene pogoje, ki se objednem odobre in listine, ki se tičejo nepre-
mičnine, smejo tisti, ki žele kupiti, pregledati pri spodaj oznamenjeni aodniji
v izbi št. 5 med opravilniuii urami.

Pravice, katere bi ne pripnšeale dražbe, je oglasiti pri sodniji najpo-
zneje v dražbenem obroku pred začetkom dražbe, ker bi se sicer ne mogle
rarveljavljati glede nepremicnine same.

0 nadaljnih dogodkih dražbenega postopanja se obvestijo osebe, katere
imajo sedaj na nepremičnini pravice ali bremeua ali jih zadobe v teku dražbe-
nega postopanja, tedaj samo z nabitkom pri sodniji, kadar niti ne stanujejo
v okolišu spodaj oznamenjene sodnije niti ne imenujejo tej v sodnem kraju
8tannjočega pooblaščenca za vročbe.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem. odd. II.,
dne 24. avgusta 1910. 226

Dražbeni oklic -±£^
Dne 25. oktobra 1910 dopoldne ob 10. uri bo pri spodaj oznamenjeni

sodniji v izbi št. 6 dražba zemljišč vl. s. 17, 18, 848, 855 k. o. Qolobiujek, in
vl. st. 210 k. o. Mima pec. — VI. št. 17 sestoji iz gospodarskih poslopij v vasi
Golobinjek z vrtom, 6 ujiv, 7 travuikov in pasnikov, 6 gozdnih parcel in 3
viuogradov vl. št. 18 vsebuje eno gozdno vl. at. 848, 855 in 210 pa po eno
travnisko parcelo. Pritiklina, spadajoča k vlož. št. 17, sestoji iz poljedelskega
in vinogradnega orodja, 2 konj in 1 krave.

Nepreinienhiam je določena vreduost: zemljišča vl. st. 17 s pritiklino na
13252 K 26 h, vl. st 18 na 16G0 K, vl. St. 848 na 15 K, vl. St. 855 na 600 K,
in vl. št. 210 k. o. Mima pee na 760 K, pritiklinam na 891 K 26 h.

Najmanjši pomidek znaša: zemlj. vl. št. 17 s prit. 8834 K 56 h; vl. št.
18 1106 K 66 h, tl. fit. 848 10 K, vl. St. 855 400 K in vl. St. 210 k. o. Mirnapee
500 K; pod tem zneskom se ne prodaje.

Dražbeno pogoje, ki se s tem odobre, in listine, ki se tičejo nepremicnine,
smejo tisti, ki žele kupiti, pregledati pri spodaj oznamenjeni sodniji, v izbi
št. 5 med opravilnimi urami.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, je oglasiti pri sodniji naj-
pozneje v dražbenem obroku pred začetkom dražbe. ker bi se sicer ne mogle
razveijavljati glede nepremicnine same.

Ü nadaljnih dogodkih dražbenega postopanja se obvestijo osebe, katere
imajo sedaj na nepremičninah pravice ali bremena ali jih zadobe v teku dražbe-
nega postopanja, tedaj samo z nabitkom pri sodniji, kadar niti ne stanujejo
v okolišu spodaj oznamenjene sodnije, niti ne imenujejo tej v sodnem okraju
stanujočega poobla.ščenca za vročbe.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. II.,
dne 13. avifusta 1910. 227
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230-3-2 Jos. Ogoreutz v Novem mestu.

Oshrhništvo p š i i n c Rupercvrh
proda v Gorjancih vršičke smrek, pripravne za
trtno kolje, po 2h komad. Smrekove trske (od-
padke öd obtesanega lesa) po 4 krone voz. 232-3-1
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I^Bj^ m 229-2-1

lP©gs©i? I
Podpisani naznanjam si. občinstvu novomeške okolJce, da

sprejeinam do 1. novembra t. 1.

WtF* naročila na koruzo, **W&
katcrc bi v večji meri naročil, da bi bila bojj po ceni. Zavežem
se proskrbeti koruzo po

3 krone mernik.
Dobila so bode začetkoni novenibra. Kcr l)i mi ne bilo mogoče
koruzo po navcdcni ceni prcskrboti, ako no nabcrcm zadostno
naročil, vabim si. občinstvo, naj se čim preje odzove mojemu
vabilu v mnogobrojnem številu. Narocila sprcjcmam vsaki dan.

Jakob Paučič — Rudolfovo.

Stavbeni prostori
na lepem kraju se v poljubni
meri in pougodnih cenah pro-
d a J O B Kje, pove upravništvo Dol. No vie. 233-0-1

Mestna občina v Novem niestu
proda v svojem gozdu pri Bršlinu okoli

Cona za 1 meter 4 krone. Manj kot 2 metra se ne odda.

Dobro ohranjen glasovir |
je ]M> iiizki «cni na prodaj. — Kje? povc upravništvo Dol. Novic.

Krompir, jaholho, vino in zganje
v večjihin manjših množinah ima na prodaj graščina

Struga, pošta Št. Peter. 200-3-3

Slovensko podjetje!

Franc Souvan sin
Ljubljana, Mestni trg štev. 2 2 in 2 3 .

Tiskana in tkana bombaževina
Beia in rjava kotonina (4-12-10)

Domače in angleško sukno
Francoska svila

Modno blago iz prvih tvornic
Najboljše češko platno

Popolne opreme za neveste
Oprave za hotele in stanovanja

Največja zaloga preprog
Solidna postrežba! Nizke cene!

Na citre
pounije po najnovejši inetodi ter so liajvljudncje priporočuje
v ol»ilni obisk. Odl. spostovaiqeiu 215-3-2
VlKlOFlja rlSKar, učiteljica godbe v Kaudiji st. 20, bisa Grmova.

Pod v dobrem stanu,
tri svinjske hleTe in lesena živinska štala in en travnik,
na katerem se nakosi dva velika voza sena, je na prodaj
pri Alojzu Penca ua Guinberku St. 4, fara Urusnice. 225

Hlapec za vožno pošte
se takoj sprejme. Plača po dogovoru.

Kje, pove uredništvo Dol. Novic.

Iz proste roke je na prodaj:
JuCpO pOSGSt'VO, obstoječe iz vsega gospodarskega po-

slopja, n îve, travnika in hoste. Potem

JrlJill na močni vodi z napetim tečajem. Zraven spada lep
sadni vrt. Leži na Dolenjem Vrhpo ĵu pri St. Jerneju. — Natančna
pojasnila za oboje daje lastnik Franc Kleyisar, vas Gumbergst, 2,

j)ošta Brusnice (Doleirjsko). 224-3-1

V

Hiša v Zabji vasi št. 30
zidana ter z opeko krita in vrtom, ležeča blizo državne ceste,
je takoj na prodaj. — Natančneje se izve pri Romani Piccio
ravnotara. 217-0-2

Farna opeharna (Bre»e„g
a

u„)
ima vedno v zalogi (14-0-16y

najboljsi in najceneji opeko vsake vrste.
Narocila in vprašanja sjjrejema oskrbništTO graščine Zalog

(Breitenau) pri lludolsorom.

Ker izdelujein le podplate, placujem
govejo ko/o, težke iiad 40 kil, do preklica

^ po K1-30. = =
19133 Hočevar — Rudolfovo.

V najem ali na prodaj.
Radi preselitve se odda takoj v najem ali tudi proda lepo

posestvo, obstoječe iz njiv, gozda, travnika in lepega vrta. Hiša
stoji tik glavne ceste nasproti nove cerkve. V hisi se nahaja
^ostiina in traflka, labko se naprari tudi prodajalna, ker
v blizini ni nobene. 201-3-3

Več se izve v Prečni št. 25 pri Rudolfovem.

Anton s t r o i t o y a r n a r 8ukna • •
Žapuže-Begunje, Gorenjsko.

Priporočam svoje sukno iz fine oveje volue — po tovarniških
cenah. Na zahtevo pošiljam tudi vzorce. 196-3-3
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F.P.flidicB Komp. Ljubljana
tovarna zarezanih strcsnikov

— ponudi vsako poljubno množino '

patent, dvojno zarezani
(22 2417J s t r e š n i k - z a l c p i v a č
sposevno obvezo in priveznim nastavkom „sistem Marzola".

Brez odprtin navzgor! Streha popolnoma
varna pred nevihtami.

Najpreprostejše, najcenejšo in najtrpežnejšc kritje
streli sedanjosti.

Na željo pošljerao takoj vzorco in popis.

Popolnoma uorno noložen denar
Hpanilnica in posojilnica za Kandijo in ohoiico

reg. zadruga z ncomcjeno zavezo

v lastnem domu v Kandiji
sprejema hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali
ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama
iz svojega^plačuje. •• H-, '**%;<& ^ . _ - ^

Za hranilne vloge kakor za vse posojilnične obveznosti —
jamči poleg rezervnega zaklada in deležev čez 2200 zadružnikov s
vseni svojim premoženjem. Iz tega ee razvidi, da malokateri denarni
zavod nudi tolike varnosti kakor kandijanska hranilnica.

l l l i n Ul l l i f in i : t a P e t n i k i n dekoratnik :
IV(111 nUl l lÜrU, v Smihelu pri Rudolfovem
se priporoča slavnemu občinstvu in gg. graščakom okolicc v
izvršitev vsakovrstnega v stroko spadajočcga dela in sobnega
tapetovanja. g^«) Za naročilo zadostuje dopisnica.

Ravno tam sc radi poraanjkanja prostora po ceni proda
dekoracijski divan (nov), spalni divan s stoli in popolna
oprava za <mo sol>o (dobro ohranjena). (213-2-2)

Doher mlinor se fakoj sprejme
v „stulmlinu64 na jermena. — —

Dogovor pri C. Germ v Rudolfovem. 209-3-2

Keil-ov LAK
najboljši lak za tla iz mehkega lesa.

Keil-ova bela prevlaka fglazura) Keil-ovo leščilo za pode 90 vin.
za nmivalne mize 90 vin. Eeil-ov lak za klobuke v raz-

Keil-ova pasta za čevlje po 30 vin. ličnih barvah,
Keil-ov lak za zlatenje okvirjev

40 via. ima vedno v zalogi tvrdka
Novo mesto: J. Picek. Ljubljana: Leskovic & Meden.
Črnomelj: Anton Zurc. Postojna: Anton Ditrich.
Idrija: Val. Lapajne. Školja Loka: M. Žigon.
Kamnik: Ed. Hajek. Zagorje: Rih. E. Miheleič.
Kočevje: Franz Loy. Radovljica: Oto Homann.
Kranj: Franc Doleuc. 187-6-4

Posestvo na prodaj
iz proste roke, z vsem gospodarskim poslopjem, lcžeče na lepi
priliki, pripravno za vsako obrt. Zraven so njive, mali travnik
in lepa hosta. Natančneje pri JJUIOZII Kilelj-iiu Bnčna vas št. 1*
pri Novem mcstu. 210-3-a

Kupci pozor! 2 2

Proda so vcliko posestvo v prijaznem in zelo rodovitem
kraju, lega proti solncu obrnjena. Oddaljcno en četrt ure od
okrajne ceste, pol urc od farne cerkvo. Meri 45 oralov, od tch
jc njiv, travnikov, vinogradov in pašnikov 14 oralov, gozdov pa
31 oralov. Proda so skupaj ali pa na dvoje in tudi na parcelc,
vknjiženo ostane lahko 3000 K. Natančneje se izve pri lastniku,
ako se priloži znamka za odgovor, ter ustmeno.

Franc Ivnik, Podgorje 18,* p. iSevnica Sp. Štajersko.

D̂  Vladimir Žitek,
odvetnik v Novem mestu,

si usoja slavnemu občinstvu naznaniti, da se
preseli dne 1. oktobra 1.1. njegova odvetniška
pisarna

v hišo st. 262, t, j . „mestno hiso"
nasproti drevoredu. 222-32

Izdajatelj in založaik Urban Horvat. Odgovorni nrednik Anton Žlogar. Tink J. Krajec nasl.


